
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

WAS IN DER GEMEINDE LOS IST! 
 

Was war los im Dezember 2009?  
 

 

� Gemeinderatssitzung – 11. Dezember 2009  
 

Einige Punkte aus der Gemeinderatssitzung vom 11. Dezember 2009, die selbstverständlich wie alle 
öffentlichen Gemeinderatssitzungen mind. 5 Tage vor der Sitzung an der Amtstafel kundgemacht 
wurde: 
♦ Der Voranschlag für das Jahr 2010 und der mittelfristige Finanzplan (Finanzvorschau 2010 bis 

2014) wurden einstimmig beschlossen. Besondere Schwerpunkte im nächsten Jahr werden 
folgende Vorhaben sein: 

o Fertigstellung des Kanal- und Kläranlagenbauprojektes (Hessendorf) 
o Fertigstellung des Sportplatzprojektes 
o Straßenbaumaßnahmen 
o Güterwegebaumaßnahmen 
o Weiterbearbeitung des Raumordnungsprogrammes 

♦ Josef Matzinger wird im Jahr 2010 mit vielen Langauerinnen und Langauern den „Jedermann“ 
inszenieren. Dafür wurde Herrn Matzinger bereit eine Unterstützung der Kulturabteilung des 
Landes NÖ zugesagt. Auch der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, dass dieses Vorhaben 
finanziell unterstützt wird. 

♦ Einige weitere formelle Punkte standen noch auf der Tagesordnung, die ebenfalls einstimmig vom 
Gemeinderat beschlossen wurden. 

 

� Symposium – 20 Jahre samtene Revolution  
 

Am 4. und 5. Dezember 2009 fand im 
Gasthaus Lenz das Symposium „20 Jahre 
samtene Revolution – 20 Jahre offene Grenze“ 
statt. Eine Veranstaltung, die 
schwerpunktmäßig die Entwicklung der 
Situation in den letzten 20 Jahren beleuchtete, 
nachdem der „Eiserne Vorhang“ gefallen war. 
Es waren überaus interessante Tage, an 
denen nicht „schöngeredet“ wurde, sondern 
ganz konkret auch die Probleme der letzten 20 
Jahre angesprochen wurden. 
Es wurde auch immer wieder betont, dass die 
Grenzen zwar gefallen sind, bzw. offen sind, 
dass aber die Grenzen in den Köpfen noch immer sehr stark vorhanden sind und somit oft auch ein 
näheres Zusammenrücken verhindern. Dazu gab es einen symbolischen Beitrag an unserem 
Grenzübergang, wo nochmals der Stacheldraht durchgeschnitten wurde. 
Gerade für uns als Grenzgemeinde war dies eine überaus interessante und lehrreiche Veranstaltung. 
 

� EVN – Wasser: Störungsnummer für Notfälle  
 

Nachdem die Wasserversorgung in unserer Gemeinde über die EVN Wasser erfolgt, wurden wir 
seitens der Firma EVN ersucht, die Störungstelefonnummer nochmals zu veröffentlichen.  
Diese lautet wie folgt: 02982/3664 – EVN – Kundenzentrum Horn  
Natürlich sind wir seitens der Gemeinde auch gerne bereit, bei Problemen mit der Wasserversorgung 
die Verbindung mit der EVN herzustellen. 
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� Internetauftritt von Langau NEU – www.langau.at  

 
Ab Jänner ist nun der neue Webauftritt über unsere Gemeinde online. Es werden zukünftig noch 
laufend Ergänzungen gemacht, um den Gesamtauftritt abzurunden, bzw. werden die fehlenden oder 
teilweise befüllten Beiträge nachgeliefert. 
Wir werden uns auch bemühen, die Seite so aktuell als möglich zu halten und freuen uns auch über 
Anregungen und Hinweise dazu. 
Vielen herzlichen Dank in diesem Zusammenhang an DI Daniel Mayerhofer und Thomas Schmutz, 
die hier sehr viel Zeit investiert haben, um diesen neuen Internetauftritt zu realisieren. 
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� Weihnachtsfeier der Volksschule Langau  
 

Am 11. Dezember fand die Weihnachtsfeier unserer 
Volksschule im Turnsaal statt. Mit vielen Beiträgen 
konnten die Kinder die zahlreichen Besucher 
begeistern. Neben den Eltern, Großeltern und 
Verwandten der Kinder waren auch OSR Reinhard 
Mayerhofer und SR Franz Kaufmann mit von der 
Partie. Die Kinder und Lehrkräfte bedankten sich bei 
beiden für ihr Wirken an der Volksschule Langau mit 
einem Geschenk. 
Ein besonderes Dankeschön für diese Feier gebührt 
den Kindern und Frau Dir. Beatrix Hengstberger, Frau 
Michaela Proksch-Weilguni und der Organisatorin Frau 
Waltraud Schmid. 
Lisi Messmann, von der Musikschule Thayatal hat an 

diesem Nachmittag ebenfalls einige Beiträge mit ihren Schülerinnen zum Besten gegeben. Auch 
dafür herzlichen Dank. 
 

� Adventwanderung des Kindergarten Langau  
 
Der Kindergarten lud zu einer Adventwanderung die 
Kinder samt Familien ein. 
Am Freitag, den 18.12. um 15.30 Uhr ging es bei 
herrlichem Winterwetter los. 
Begleitet wurden wir von Herrn Dechant Mag. Andreas 
Brandtner. 
Die Strecke führte vom Sportplatz über die Kohlstatt 
Richtung Hessendorf und wieder zurück zum 
Kindergarten. An 4 Stationen wurde gesungen, gebetet 
und die Weihnachtsgeschichte erzählt. 
Bei der wärmenden Feuerschale vor dem Kindergarten 

war die letzte Station, wo Herr Dechant zum 
Abschluss den Segen erteilte, aber auch die Kinder 
den Herrrn Pfarrer segnen durften. Als Stärkung 
gab es Punsch, Glühwein und Kuchen. 
 
Die Kinder an der Krippe! 
 
Jeden Tag durfte ein Kind eine Figur zur Krippe, 
zum Stall stellen. 
Der Adventweg zum Stall wurde mit 4 Kerzen, 
Tannenzweigen, Steinen, Moos, Zapfen gestaltet. 
 



 
 

� Erste Hilfe Kurs mit Bezirkskommandant ORR Harald D worak  
 
Um Erste – Hilfe Maßnahmen aufzufrischen, bietet das Rote Kreuz Horn einen 16 Stunden Erste 
Hilfe Kurs im Feuerwehrhaus in Langau an. 
Kursbeginn 17. Februar 2010, 19:00 Uhr, Kosten € 50 ,--, Feuerwehrhaus, 4h je Einheit 
Ebenfalls wird auch dabei wieder der Umgang mit dem auf dem Gemeindeamt stationierten „Defi“ 
gelehrt. Dieser Kurs gilt natürlich auch für Führerscheinanwärter und für jene Personen, die eine 
Giftlizenz erwerben wollen. 
Anmeldungen werden auf dem Gemeindeamt (02912/401) gerne entgegen genommen. 
Kursleiter wird in bewährter Form unser Bezirkskommandant des Roten Kreuzes in Horn ORR Harald 
Dworak sein. 
 
 

� Kanal - Hausanschlüsse  
 
Nachdem die Kanalgrabungsarbeiten in Langau abgeschlossen sind, besteht ab sofort für jeden 
Haushalt, der bisher noch nicht an den bestehenden Kanal angeschlossen war, die Möglichkeit den 
Hausanschluss herzustellen. 
Die Arbeiten für Hessendorf werden im Frühjahr begonnen und sollen bis zum Sommer 
abgeschlossen sein. 
Für spezielle Fragen stehen wir am Gemeindeamt natürlich gerne zur Verfügung. 
 

� NEU seit 14.12.: Waldviertel-Bus mit 21 neuen Linien 
 
Schnell, bequem und sicher unterwegs 

 

Seit dem 14.12.2009 verkehren im Waldviertel 21 neue Buslinien zusätzlich zum bereits 
bestehenden Verkehrsangebot. Das flächendeckende Netz der neuen Linien stellt nun eine sehr 
attraktive Alternative zum PKW dar, egal ob für den Weg in die Arbeit oder für Fahrten in Ihrer 
Freizeit, denn auch die Fahrzeiten sind nun deutlich kürzer als bisher. Alle Linien fahren an 
Werktagen von Montag bis Freitag (ausgenommen am 24. Dezember 2009) großteils im Takt, 
Abfahrts- und Ankunftszeiten kann man sich daher leicht merken. Außerdem sind die Anschlüsse der 
einzelnen Linien aufeinander abgestimmt. Bei den wichtigen Knotenpunkten werden alle Anschlüsse 
abgewartet, sodass ein schnelles und bequemes Umsteigen von einer Linie zur nächsten ohne lange 
Wartezeiten möglich ist. 
 
In erster Linie soll das neue System die Zentren des 
Waldviertels miteinander und mit den umliegenden Regionen 
verknüpfen. Darüber hinaus schaffen die Busse aber auch 
schnelle und zeitlich abgestimmte Anschlüsse zu Bahnlinien. 
Damit werden auch Pendler künftig noch bequemer zu ihren 
Arbeitsstätten, beispielsweise in Wien oder St. Pölten, 
gelangen. Insgesamt werden so etwa 200.000 Menschen von 
den neuen Buslinien profitieren. 
 
Für Fragen bzgl. Fahrplan stehen wir natürlich am Gemeindeamt gerne zur Verfügung (02912/401). 
 

� Firma Zabransky – Tischler, Schlosser und Lackierer  gesucht  
 
Als Marktgemeinde Langau sind wir natürlich gerne bereit offene Stellen über die Gemeindeseite zu 
veröffentlichen, wenn dies gewünscht wird. 
 
Die Firma Zabransky – Erzeugung von Sicherheitstüren – sucht Tischer, Schlosser und Lackierer für 
den Betriebsstandort Langau. 
Interessenten können sich bei Tischlermeister Robert Reiß unter der Telefonnummer 0664/3844608 
melden. 



 
 

� Parteienverkehrszeiten am Gemeindeamt  
 
Gerne kommen wir dem Wunsch unserer Bürgerinnen und Bürger nach und veröffentlichen laufend 
die Parteienverkehrszeiten am Gemeindeamt Langau 
 

Montag Dienstag Donnerstag 
08:00 – 12:00 08:00 – 12:00 08:00 – 12:00 

 14:00 – 19:00  
 

� Alles Gute – vor allem Gesundheit – für das Jahr 20 10 
 
Zum Jahresbeginn wünschen wir Ihnen ein glückliches und erfolgreiches Jahr 2010 – vor allem 
Gesundheit und Zufriedenheit für Sie und Ihre Familien. 
In einer immer schneller werdenden Zeit möchten wir das Jahr mit einem schönen 
Weihnachtsgedicht über ein sehr kostbares Gut – der Zeit – beginnen: 
 

JETZT 
 

Ich wünsche Dir zum großen Fest etwas, das sich nicht verpacken lässt, 

das man auch nirgends kaufen kann, nicht heute und nicht irgendwann. 

Sei nicht enttäuscht, es scheint nicht viel, was ich Dir grade schenken will; 

es ist nur so ein Stückchen Zeit, nicht Zukunft, nicht Vergangenheit, 

und wird von allen unterschätzt: das unbeschreiblich kleine JETZT. 

In Deinen Augen liegt es drin und ist beim nächsten Blick dahin; 

ein Hauch, der Deine Seele streift und fort ist, wenn man nach ihm greift. 

Du planst das Morgen, sorgst Dich sehr und trägst auch noch am Gestern schwer, 

doch während dem versäumst Du glatt, was Dir das JETZT zu bieten hat. 

Die Sonne, die durch Wolken bricht, auch nur ein Lächeln im Gesicht, 

erst dann, wenn wir’s am Foto sehn sagt jeder: Schau, da war’s doch schön! 

In diesen Zeilen liegt’s versteckt, vielleicht hast Du’s auch schon entdeckt: 

Das JETZT war da, ganz ungestört, denn Du hast mir still zugehört! 
 

Peter Meissner (aus dem Buch „Auch Engel lachen gerne“) 
 

  
Ihr Bürgermeister: Ihre Vizebürgermeisterin: 
Franz Linsbauer Margit Reiß-Wurst 

 
 
 
 



 
 

 
      Veranstaltung der   

    Gesunden Gemeinde 
 

Rückengymnastik 

Bauch / Bein / Po – Training  
 

Ganzkörpertraining für mehr Fitness und Wohlbefinden 
gezielte Gymnastik für alle Körperzonen 
 

10 Einheiten zu je 90 Minuten 
ab  4. Februar 2010,   ab 18:00 Uhr 

immer Donnerstags  
 
Trainer:  Johannes, Fitnessbetreuer und POWER-Rücken-Coach  

Kursort:   LANGAU, Mehrzweckhalle 

Kostenbeitrag :  30 Euro für alle 10 Abende 

Bitte mitbringen:  Matte, Turnbekleidung, Sportschuhe 
 

Anmeldung:  Gemeindeamt Langau, 02912/401, gemeinde@langau.at 
  

  

 
 

Heizkostenzuschuss    Heizperiode 2009/2010 
 
Die NÖ Landesregierung hat beschlossen, sozial bedürftigen Niederösterreicherinnen und Niederösterreichern einen 
einmaligen Heizkostenzuschuss in Höhe von € 130,-- zu gewähren. 
Der Heizkostenzuschuss kann beim zuständigen Gemeindeamt am Hauptwohnsitz der Betroffenen beantragt und 
geprüft werden.  
Die Auszahlung erfolgt direkt  durch das Amt der NÖ Landesregierung . 
 
Den Heizkostenzuschuss sollen erhalten: 
 

♦ AusgleichszulagenbezieherInnen 
♦ BezieherInnen einer Mindestpension nach § 293 ASVG 
♦ BezieherInnen einer Leistung aus der Arbeitslosenversicherung, die als 

arbeitssuchend gemeldet sind und deren Arbeitslosengeld/Notstandshilfe den 
jeweiligen Ausgleichszulagenrichtsatz nicht übersteigt 

♦ BezieherInnen von Kinderbetreuungsgeld, deren Familieneinkommen den jeweiligen 
Ausgleichszulagenrichtsatz nicht übersteigt oder Familien, die im Monat September 2009 oder danach die 
NÖ Familienhilfe beziehen 

♦ sonstige EinkommensbezieherInnen, deren Familieneinkommen den jeweiligen 
Ausgleichszulagenrichtsatz nicht übersteigt. 

 

Anträge bis spätestens 30. April 2010 (einlangend) werden berücksichtigt 
Bitte bringen Sie alle erforderlichen Unterlagen Ihrer gesamten Einkünfte (Kontoauszüge, Pachtverträge usw.) 
aller im Haus lebenden Personen bei Ihrer Antragstellung mit. 
 

Tabelle zur Prüfung der Einkommenshöchstgrenze (Bru tto) für 2009: 
Alleinstehend  € 772,40  Paar, 1 Kind  € 1.239,03 
Alleinerziehend, 1 Kind  € 853,35  Paar, 2 Kinder  € 1.319,98 
Alleinerziehend, 2 Kinder  € 934,30  Paar, 3 Kinder *  € 1.400,93 
Alleinerziehend, 3 Kinder *  € 1.015,25  3. erwachsene Person **  € 385,68 
Ehepaar, Lebensgefährten  € 1.158,08   
 
* Für jedes weitere Kind unter 18 Jahren ist ein Betrag von € 80,95 hinzuzurechnen. 
** Für jede weitere erwachsene Person ist ein Betrag von € 385,68 hinzuzurechnen, wie 
auch für weitere Kinder im Haushalt ab 18 Jahren. 
 



 
 

Ist Ihr Reisepass noch gültig? 
Eine aktuelle Information der Bezirkshauptmannschaft Horn 

 
 

Von März bis August 2010 wird ein großer Andrang bei den Passbehörden erwartet. 
Prüfen Sie daher rechtzeitig vor Ihrem Urlaub, ob Ihr Reisepass noch gültig ist. 
 

So kommen Sie zu Ihrem neuen Sicherheitsreisepass: 
 
Ihren neuen Pass können Sie, unabhängig vom Wohnsitz, 
bei jeder Passbehörde (Magistrat oder Bezirkshauptmannschaft) beantragen. 
 

Das müssen Sie beachten: 
 

• Sie müssen persönlich bei der Behörde erscheinen 
     (Unterschrift, Fingerscan bei Personen ab 12 Jahren). 
• Vergessen Sie bitte nicht ein Passfoto, 
      das den internationalen Kriterien entspricht 
      (Informationen unter www.passbildkriterien.at). 
• Bringen Sie Ihren derzeitigen Reisepass zur Antragstellung mit. 

 
Neu: Jedes Kind benötigt einen eigenen Reisepass. 
Bestehende Miteintragungen sind nur bis Juni 2012 gültig. 
 
 

Vergessen Sie nicht: 
 
Bei jeder Reise muss ein gültiges Reisedokument 
(Personalausweis oder Reisepass) mitgeführt werden,  
auch bei Reisen in die EU-Staaten. 
Informieren Sie sich rechtzeitig über die speziellen 
Einreisebestimmungen Ihres Urlaubszieles 
(Visa, Gültigkeitsdauer des Reisedokumentes usw.). 

 
 

Ein Tipp: 
Nutzen Sie die Monate Dezember bis Februar, da in diesen Monaten die Wartezeiten bei den 
Bürgerbüros (Passämtern) kürzer sind. 

 
 

Für nähere Auskünfte steht das Bürgerbüro  
der Bezirkshauptmannschaft Horn zur Verfügung: 

Telefon: 02982/9025 - 28130 
Telefax: 02982/9025 - 28131 

E-Mail: buergerbuero.bhho@noel.gv.at 
 

 
 

 


